



СЮЖЕТЫ • ОБЩЕСТВО

«Каждый попавший в лапы Путина человек удлиняет очередь на обмен»

Во Владивостоке арестовали американского военного. Появится ли он в списках на обмен и кого сможет подвинуть в этой очереди?



Корреспондент WSJ Эван Гершкович на судебном заседании Московского городского суда по апелляции на продление срока содержания под стражей в Москве, Россия, 10 октября 2023 года. Фото: Юрий Кочетков / EPA-EFE

08:32, 11 мая 2024,

Любовь Борисенко

специально для «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



Сейчас в России в СИЗО и колониях находятся как минимум четверо американских граждан, которых российские власти могли бы обменять на нужных им людей. В 2022 году именно так осужденную в РФ по делу о контрабанде наркотиков американскую баскетболистку Бриттни Грайнер **обменяли на «торговца смертью» Виктора Бута.**

7 мая 2024 года суд во Владивостоке арестовал американского военного Гордона Блэка, подозреваемого в краже с причинением значительного ущерба гражданину. Вероятно, он тоже встанет в очередь на обмен.

«Новая-Европа» вместе с политологом Федором Крашенинниковым разбирается, кого и в каком порядке готов обменивать Путин.

Гордон Блэк

2 мая во Владивостоке задержали американского военного Гордона Блэка. Суд арестовал его на два месяца по подозрению в краже с причинением значительного ущерба гражданину (п. «в» ч. 2 ст. 158 УК РФ).

По данным СМИ, 34-летний сержант армии США учился в Американском военном университете и жил в городе Ред Бад, Иллинойс. Shot **выяснил**, что долгое время мужчина проходил службу в южнокорейском городе Пхэнтхэк. Вероятно, там он познакомился с Алексой — девушкой из России, долгое время жившей в Южной Корее. Телеграм-канал утверждает, что в США у Блэка есть жена.

Когда Алексу **депортировали**, американский сержант поехал за ней во Владивосток.

2 мая они поссорились, и после этого, как пишет Shot, Гордон избил ее и украл 200 тысяч рублей. Этот же телеграм-канал

сообщил, что мужчина ранее уже бил девушку.

«Тогда он также набросился на подругу, она вызвала полицию, но в итоге всё мирно уладили, Александра простила Гордона. Но в этот раз не смогла: отдыхали у нее дома, но мужчина выпил лишнего и накинулся со спины на Александру на кухне. Девушка подавлена, но считает, что поступила правильно, что обратилась в полицию: мало ли чем это могло закончиться», — говорится в посте.

Позднее журналисты **нашли** в соцсетях видео, на которых Алекса называет Гордона «пиндосом» и просит поздравить своих подписчиков с Днем Победы. Сам военный **критиковал** НАТО и политику Джо Байдена.

«Армия начала административное расследование для установления фактов и обстоятельств его поездки», — **сообщила** заместитель пресс-секретаря Минобороны США Сабрина Сингх.

Она отметила, что американским военнослужащим строго запрещены любые несогласованные визиты в Россию. При этом ранее СМИ писали, что Блэк приехал во Владивосток без разрешения начальства, но после окончания командировки в Южную Корею.

По мнению политолога Федора Крашенинникова, вполне очевидно, что Гордон станет для Путина фигурой на обмен:

— Американские военные — это очень удобная тема для спекуляций. Американцы очень трепетно относятся к судьбе своих граждан, особенно военных. Этот легкомысленный джентльмен, который так опрометчиво и не вовремя поехал в Россию, теперь будет сидеть и ждать, пока его на кого-нибудь поменяют, — заявил эксперт.

Пол Уилан

Пола Уилана задержали сотрудники ФСБ в 2018 году. Как сообщил российский МИД, у него были гражданства Великобритании, Ирландии, Канады и США.

«[Уилан] был задержан при проведении шпионской акции 28 декабря 2018 года в номере гостиницы «Метрополь» в Москве», — [писал](#) ТАСС.



Пол Уилан началом слушаний по вопросу о продлении срока содержания под стражей в Лефортовском суде Москвы, Россия, 24 октября 2019 года. Фото: Юрий Кочетков / EPA-EFE

Мужчина работал директором по безопасности в компании — производителе запчастей для автомобилей BorgWarner. Так как у фирмы были контракты в России, то Уилан часто приезжал в страну начиная с 2007 года. До этого он служил в морской пехоте, дважды был в Ираке.

По версии обвинения, Уилан был разведчиком, собирал в РФ секретные сведения и пытался вербовать сотрудников ФСБ и Минобороны. Также «Коммерсант» [писал](#), что майор

управления «К» ФСБ по фамилии Яценко, выступивший свидетелем обвинения, передал американцу флешку со списком сотрудников одного из оперативных подразделений ведомства. Сам Уилан считал, что преследование связано с тем, что Яценко не захотел отдавать ему долг в размере 100 тысяч рублей.

В 2020 году мужчину приговорили к 16 годам колонии строгого режима. С декабря 2022 года власти США неоднократно говорили о намерении его экстрадировать.

В 2023 году США **заявили**, что выдвинули России предложение по обмену Пола Уилана и Эвана Гершковича, но Москва его отвергла. Они назвали возможную сделку «новой и существенной», но не уточнили, на кого именно хотели обменять американских граждан.

Эван Гершкович

Американского журналиста The Wall Street Journal Эвана Гершковича задержали 29 марта 2023 года в Екатеринбурге. Сторона обвинения считает, что он интересовался отношением россиян к ЧВК «Вагнер» и посещал Нижний Тагил, где расположен «Уралвагонзавод». Его отправили в СИЗО Лефортово в Москве по подозрению в шпионаже.



Американского журналиста Эвана Гершковича полицейские сопровождают из здания Лефортовского суда в Москве, Россия, 26 января 2024 года. Фото: Юрий Кочетков / EPA-EFE

«Мне кажется вполне очевидным, что [Эван] был выбран с целью обмена. Это часто называют дипломатией заложников, что я абсолютно ненавижу, потому что в том, что происходит, нет ничего дипломатического.

Эван — заложник. Он — разменная монета. Путин держит его как валюту. Россия копит в своих тюрьмах американцев, чтобы позже использовать их для обмена»,

— [рассказывала](#) главный редактор The Wall Street Journal Эмма Такер.

Bloomberg [писал](#), что Путин лично одобрил задержание и арест журналиста. В феврале 2024 года в интервью Такеру Карлсону

он также **подтвердил** возможность обмена Гершковича на киллера Вадима Красикова.

Крашенинников в разговоре с «Новой-Европа» отметил, что Путина кроме Красикова никто в качестве персоны для обмена не интересует:

— Получается, что у него на обмен очень много людей, а у Запада особо никого и нет, — подытожил эксперт.

КТО ТАКОЙ ВАДИМ КРАСИКОВ?

23 августа 2019 года россиянин Вадим Красиков застрелил в Берлине чеченского полевого командира Зелимхана Хангошвили. Тот с 2016 года жил в Германии как беженец под именем Торнике Хавтарашвили. В России его признали террористом.

Красиков подъехал к жертве на велосипеде и дважды выстрелил ему в голову. После этого убийца попытался скрыться на мопеде, но его задержала полиция. У мужчины нашли поддельный российский паспорт на имя Вадима Соколова. На суде Красиков убеждал всех, что это его настоящее имя.

Также **выяснилось**, что Красиков вместе с двумя сотрудниками группы ФСБ «Вымпел» еще в 2007 году совершил убийство бизнесмена Александра Козлова в Карелии. В 2013 году в Москве убили предпринимателя из Кабардино-Балкарии Альберта Назарова. Преступник подъехал к нему на велосипеде и несколько раз выстрелил. В 2014 году по этому делу **объявили** в розыск Вадима Красикова, но уже через год его имя пропало из

базы розыска. В оффлайн-версии базы остался циркуляр, в котором указаны даты прекращения его розыска и добавления информации в базу, что указывало на то, что данные стерли намеренно. Сторона обвинения настаивала, что Красиков действовал по заданию «государственных ведомств правительства» РФ.

В декабре 2022 года суд в Германии **приговорил** Красикова к пожизненному заключению без права досрочного освобождения.

Алсу Курмашева

18 октября 2023 года в Казани задержали журналистку татаро-башкирской службы «Радио Свобода» Алсу Курмашеву. У женщины есть российское и американское гражданства.



Алсу Курмашева во время судебного заседания в Казани, Россия, 1 декабря 2023 года. Фото: Артемий Шуматов / Коммерсантъ / Sipa USA / Vida Press

Ее обвинили в «отказе зарегистрироваться иностранным агентом» (ч. 3 ст. 330.1 УК) и военных «фейках» из-за книги «Нет войне. 40 историй россиян, выступающих против вторжения в Украину» (п. «д» ч. 2 ст. 207.3 УК). Журналистку отправили в СИЗО.

За неделю до этого Курмашева планировала улететь из России в Чехию, где с 1998 года постоянно проживает с мужем и двумя детьми. В аэропорту перед вылетом женщину задержали, изъяли американский и российский паспорта, а затем возбудили уголовное дело о неуведомлении о втором гражданстве (ст. 330.2 УК). С нее взяли подписку о невыезде и оштрафовали на 10 тысяч рублей.

Ксения Карелина

В феврале 2024 года в Екатеринбурге арестовали 32-летнюю гражданку России и США Ксению Карелину. В соцсетях

жительницы Лос-Анджелеса сказано, что она сначала училась в Уральском федеральном университете, а затем получила американское гражданство и вышла замуж за американца.

«С февраля 2022 года она инициативно осуществляла сборы денежных средств в интересах одной из украинских организаций, которые впоследствии направлялись на приобретение вооруженными силами Украины предметов тактической медицины, экипировки, средств поражения и боеприпасов. Кроме того, на территории США указанная гражданка неоднократно принимала участие в публичных акциях в поддержку киевского режима», — **говорится** в заявлении ФСБ.



Ксения Карелина вместе со своим парнем, фото: Chris Van Heerden / Instagram

Якобы 24 февраля 2022 года она перевела со своего счета в американском банке сумму в 51,8 долларов на счет украинского фонда Razom for Ukraine. Против девушки возбудили уголовное

дело о государственной измене в форме «оказания финансовой помощи представителям иностранного государства в деятельности, направленной против безопасности РФ» (ст. 275 УК).

Крашенинников считает, что

в случае сделки с американским правительством российские власти сначала будут менять «самых случайных людей».

— Чем более востребована американцами фигура, тем дороже ее Путин будет выменивать. И сначала он будет предлагать самых ненужных ему людей. Это как раз военный, это Ксения — несчастная девушка из Екатеринбурга, которая так глупо попала. Дальше сложнее: Алсу работала на «Радио Свобода», понятно, за что ее там держат, к ней есть претензии. Гершкович тоже журналист, его очень дорого ценят. Пол Уилан очень долго сидит, его это тоже касается, — отмечает политолог.

По его мнению, Путин совсем не торопится обменять Уилана. Также эксперт говорит, что «каждый попавший в лапы Путина человек удлиняет очередь на обмен и отодвигает Гершковича в конец очереди».

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[В России более 50 женщин находятся за решеткой по политическим мотивам](#)

«Новая-Европа» рассказывает о каждой и предлагает написать им письмо

11:28, 8 марта 2024, Наталья